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Obtencéo de nutrientes pelos seres vivos |

Transformam mateéria Obtém glicose de outra
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Aerobiose

Respiracao aerobia




ATP: moeda energetica

ATP (Trifosfato de adenosina)
Nucleotideo

A4

Adenina, ribose , 3 grupos fosfatos

T{}I\‘ﬁf”\'\c —H o~ o o
H— O, —C— HEE—D—Ii'!;'—-D—II:II"—G—III:‘—D_
adenina o o 2 =
grupo fosfato
NN H

ribose on OH



ATP: moeda energetica
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Ligacoes fosfato

O-E-O-E-O-P-(
Energia da luz para o trabalho celular
ou dos alimentos e para a sintese quimica
:
o-g-o- +
Fosfato

inorgéanico (Pi)
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REACCOES CATABOLICAS

PROCESSO PROCESSOS
AEROBICO ANAEROBICOS

F?esp/'ragéo F?esp/ragao Fermentagao
Aerbla Anaerobia
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Tipos de Fermentacao

Alcool etilico

2 Piruvato (C3H40;3)

Acido lactico

Acido acético

Acido butirico

Fermentagdo alcodlica

Fermentagdo lactica

Fermentagdo acética

Fermentag¢do butirica
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Produg3o de vinho e cerveja

Producio de iogurtes

Transforma o vinho em vinagre

Alteraa manteiga
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Fermentacgao alcooélica

------------------- N 2C0,+ 2 CH,CH,OH + energia

glicose dioxido etanol

:
carbono S

e
+2HF

2 NAD*

0 Fermentacdo alcodlica.
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(Enem - 2012) Ha& milhares de anos o homem
faz uso da biotecnologia para a producao de
alimentos como paes, cervejas e vinhos. Na
fabricacdo de paes, por exemplo, sdo usados
fungos unicelulares, chamados de leveduras,
gue sao comercializados como fermento
bioldgico. Eles s&o usados para promover o
crescimento da massa, deixando-a leve e macia.
O crescimento da massa do pao pelo processo
citado e resultante da:

a) liberacdo de gas carbodnico.
b) formacéao de acido latico.

c) formacéao de agua.

d) producéao de ATP.

e) liberacao de calor.



(Cesgranrio-RJ) No exercicio muscular intenso, torna-
se insuficiente o suprimento de oxigénio. A liberacao
de energia pelas células processa-se, desta forma, em
condicoes relativas de anaerobiose, a partir da glicose.
O produto, principalmente, acumulado nessas
condicoes € 0

a) acido piruavico.

b) acido lactico.

C) acido acetoacetico.

d) etanol.

e) acido citrico.




(Cesgranrio-RJ)

6000 a.C.: babilonios e sumeérios utilizam |évedo para produzir
cerveja.

4000 a.C.: egipcios descobrem como fazer pao fermentado.
Ainda na antiguidade: transformacao do leite em iogurte e uso
do mofo na elaboracao de queijo. Folha de S.
Paulo.

As informac0es contidas no artigo anterior envolvem um processo
bioldgico fundamental para os seres vivos que o realizam. Todas as
opcOes apresentam conceitos corretos sobre esse processo, exceto:
a) Na fabricacao de iogurte e queijo o produto formado é o acido
lactico.

b) Na fabricacao de cerveja e pao os produtos formados sao etanol e
gas carbonico.

c) Nesse processo ocorre a formacao de uma molécula organica
denominada acido piruvico.

d) O saldo energeético obtido, nos dois processos, e de 2 ATP.

e) Os seres que realizam esse processo objetivam conseguir matéria-
prima para sua nutricao.



J A respiracao aerobia é realizada por muitos procariontes,
protistas, fungos e pelas plantas e animais.

J A respiracao anaerobia é realizada por apenas alguns tipos de
bactérias.



Respiracédo Aerdbica

Célula eucariota

GLICOLISE

GLICOSE + 2 ATP

2 PIRUVATOS +2 NADH + 2H" +2 ATP

CICLO DE KREBS
(" PIRUVATO —> ACETIL - COA 7\

ACIDO ACIDO
citRico € oxaLAcETico

\_  SALDO: 8NADH +2FADH + 2ATP

CADEIA RESPIRATORIA

(- 2 NADH - Glicélise _\1
8 NADH E 2 FADH - Ciclo de Krebs

ATP €— CITOCROMOS &€— j*

SALDO: 8 NADH, + 2 FADH, + 34 ATP
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Mitocondria



Meocdodna




Respiracao Aerobica

Locais de ocorréncia

* Glicolise:

ocorre no citoplasma celular

* Ciclo de Krebs:

ocorre na matriz mitocondrial

* Fosforilacao Oxidativa:

membrana interna mitocondrial




Respiragdo Anaerdbica

v" A respiragao anaerobica é
comum em seres que vivem
em ambientes desprovidos de
oxigénio (O2), por exemplo: as
bactérias.

v" Ocorre a “quebra” da glicose
(CeH1206) que se junta ao
nitrato (NO3), sendo
desnecessario a presenca de
oxigénio (O2).

Respiragao anaerobica




Comparando...

E

Rendimento energético em termos de moléculas de ATP

AIP ATP

Estrutura - Estrutura -
Formado  Mabilizado Formado  Mabilizado
Citosol 4 2 Citosol 4 2
Saldo 2 ATP = Ilatriz i —
=
E Memhrana 32 .
= interma

Saldo 36 ATP(2+2+ 32}

Respiracao aerobia
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Glicolise e respiragio celular Glicolise e fermentagio
GLICOLISE GLICOLISE
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Fotossintese: Esquema Geral

Bhg FOTOSSINTESE

Figura; Pessnig, A. F. 2008

luz
6H20 + 6C02 -> 602 + C6H1206
clorofila



Onde ocorre a fotossintese?

Nas céelulas

Cianobacterias eucariéticas

. | o

Citoplasma Cloroplastos



Nos cloroplastos, mais precisamente onde?

epiderme

folha em corte
transversal

células
fotossintetizadoras

ndcleo

epiderme

estroma

interior do membrana

—— — tilacoide
tilacoide do tilacoide -

granum




As etapas da fotossintese

Fase de claro (fotoquimica): Tilacoides

Fase de escuro (quimica): Estroma

|)>

fluxo de
elétrons
no
tilacoide
o B

T NADPH,
.

fase de claro

(nos tilacdides)

Sao formados na fase clara:

O
NADPH
ATP

(

ciclo das pentoses

(Calvin-Benson)

no estroma

fase de escuro
(no estroma)




Fotossintese: fase de claro e fase de escuro

—> GLICOSE
NADPH,, =

NADP / Not 1




6 CO, + 12 H,0 —> C4H,04 + 6H,0 + 60,
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Fatores externos que influenciam a fotossintese

# Concentracao de COz2

Aumentando-se a
concentracdo de CO2
verifica-se que ocorre um
aumento na velocidade da
fotossintese, até se atingir
um ponto de saturacao,
pois as enzimas que
catalisam a captacdo do
COz2 ficam saturadas.

TCixay de Fotossirtess

07 02 03 04 %aeCO.



Fatores externos que influenciam a fotossintese

® Temperatura

O aumento de temperatura
estimula o0 aumento da
fotossintese até um certo
ponto, quando, entdo, as
enzimas correm o risco de
desnaturacao.

Toaia de Folosantese
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Fatores externos que influenciam a fotossintese

——

# Intensidade luminosa

Mantendo-se  constantes a
concentracdo de CO2 e a
temperatura, pode-se verificar
que com O aumento da
Intensidade luminosa, ocorre um
aumento da velocidade da
fotossintese. Isso acontece ate
um certo ponto, pois o fator
limitante pode ser a quantidade
de clorofila (ponto de saturacao
luminosa — PSL). intensidade da lluminagéio
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Comparacao fotossintese e respiracao

Caracteristicas
Energia (g)

Fotossintese

Armazenamento de € nas
ligacdes dos atomos de
carbono da glicose, com
utilizacéo da luz do Sol.

Respiracao

LiberacOes de ¢ por
rompimento das ligacoes
entre os atomos de
carbono da glicose.

Substancias consumidas

CO, e H,0

glicose e O,

Substancias liberadas

O, e glicose

€O, e H,0O




Comparacao fotossintese e respiracao

energia
luminosa
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Quimiossintese

Equacao da
quimiossintese

bacterioclorofila
CO,+2H,S+ luz > (CHZO) +H,0+2S




Diferenca entre fotossintese e guimiossintese
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Na quimiossintese, a
energia é proveniente
de uma reacao
quimica inorganica

Na fotossintese, a
energia e proveniente
da luz do sol
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